

Секция «Мировая экономика и международные экономические отношения стран Азии и Африки»

Проблемы российско-китайского сотрудничества в развитии регионального сельского хозяйства приграничных территорий СФО и ДФО РФ

Софья Созинова Сергеевна

Студент (бакалавр)

Забайкальский государственный университет, Факультет экономики и управления, Чита, Россия

E-mail: crazypainter230@gmail.com

Масштабы территории Российской Федерации и протяженная государственная граница стимулируют развитие международного сотрудничества во всех сферах жизнедеятельности. С одной стороны, это потенциально способствует региональному росту, а, с другой - обуславливает необходимость учета специфики стран, с которыми граничат субъекты РФ при формировании региональных стратегий развития. Азиатский приграничный пояс России геополитически встроен в Восточноазиатский макрорегион мира, где лидером выступает Китай. Приграничное сотрудничество субъектов СФО и ДФО РФ с КНР развивается по всем направлениям. Особый интерес представляет состояние российско-китайского сотрудничества в сфере сельского хозяйства, наполненного уже сформировавшимися практиками и отдельными противоречиями, которые требуют анализа и принятия конкретных управленческих решений.

Подходит к завершению инициированная РФ и КНР Программа сотрудничества между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири Российской Федерации и Северо-Востока Китайской Народной Республики на 2009 - 2018 гг [5]. Несмотря на описанные в документе перспективы развития межрегионального сотрудничества с указанием конкретных проектов в отдельных приграничных регионах РФ и КНР, процесс развивается очень медленно [3]. Чаще всего, по мнению экспертов, проблема заключается в низкой инвестиционной привлекательности российских территорий, финансовой обеспеченности проектов с российской стороны и местном администрировании.

Прежде всего, китайские инвестиции направлены на создание рабочих мест, перерабатывающих предприятий в сфере лесопереработки, лесозаготовки, рыбопереработки, высоких технологий, добыча полезных ископаемых. В аграрной сфере сотрудничество с КНР развивается в основном по линии муниципалитетов, чаще всего земли берутся в субаренду у российских физических и юридических лиц. Природоохранные ведомства регулярно отмечают крайне расточительное отношение китайских фермеров к землям и ресурсам в стремлении извлечь максимальную выгоду.

Так, в Приморском крае поступают многочисленные жалобы на действия китайских предпринимателей. Особенно тяжело обстановка обстоит в районе оз. Ханка. В целом с 2011 г. в регионе ведутся переговоры о передаче права использования 120 тыс. га сельскохозяйственных земель компании из Китая для выращивания и переработки риса, кукурузы, сои. По мнению инициаторов проекта, это позволит повысить ответственность китайского бизнеса и побудить его вкладываться в долгосрочные проекты [4].

В Забайкальском крае в начале июня 2015 года правительство края и китайская компания «Хуаэ Синбан» подписали протокол о намерениях. Где китайской стороне предоставлялась земля в аренду в размере 115 тысяч га земли на 49 лет. Появились противники данного явления, где причины недовольства - возможная экспансия Китаем Забайкальского края, загрязнение окружающей среды из-за использования химических удобрений и т.д., акцент на собственные интересы, а не на интересы края. С другой точки зрения, Китай вряд ли будет портить земли, которые будет использовать для обеспечения рынка

края и собственного. Также это позволит России создать эффективную программу развития сельского хозяйства. Однако учитывая данные разногласия развитие проекта пока приостановлено.

Несмотря на существующие отрицательные примеры, есть и положительные результаты такого сотрудничества. Так, в Еврейской автономной области приоритетным направлением развития экономики региона является сельское хозяйство. Область располагает значительными запасами неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения, что позволяет привлекать иностранных инвесторов. Основными странами инвесторами являются Китай, Кипр, Великобритания. На протяжении 2000-2011 гг. основным источником иностранных инвестиций в ЕАО выступали предприниматели из КНР. На конец 2011 г. на территории области предпринимательскую деятельность осуществляли около 60 предприятий со стопроцентным китайским капиталом, при этом, треть из них - в сельском хозяйстве [1]. Если провести более глубокий анализ сотрудничества между ЕАО и КНР, то можно говорить о том, что двустороннее сотрудничество характеризуется устойчиво высокой динамикой развития, согласованными действиями правительств обеих сторон.

На использование преимуществ сотрудничества с КНР нацелена вышеупомянутая Программа сотрудничества приграничных регионов РФ и КНР, предполагающая сокращение рисков, увеличение товарооборота, привлечение китайских инвесторов для развития приграничных территорий. Данная Программа отражает реальные перспективы, а также проблемы в развитии регионального российско-китайского сотрудничества [2].

Подводя итоги, можно говорить о том, что сейчас в большинстве регионов РФ остро стоит проблема низкой инвестпривлекательности неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения, которую необходимо решить в целях развития. Одним из главных инвесторов для РФ является КНР. Однако аренда приграничных земель сельхозназначения китайскими инвесторами вызывает на местах ряд сопряженных экологических, экономических и социальных проблем. На наш взгляд, данный вопрос еще требует дополнительного нормативно-административного регулирования и воспитания сознания местного населения путем демонстрации положительных практик данного сотрудничества. В перспективе российско-китайское взаимодействие в области сельского хозяйства может стать частью макрорегиональной интеграционной стратегии, пока же проблема носит локальный характер и требует регулирования на местах.

Источники и литература

- 1) Аносова С.В., Гуревич В.С. Основные направления сотрудничества Еврейской автономной области с Китайской Народной Республикой // Россия и Китай: проблемы стратегического взаимодействия. 2012. № 12. С. 86-94.
- 2) Глазырина И.П. Парадоксы трансграничной экономики // XIII Апрельская международная конференция по проблемам развития экономики и общества. М.: Издательский дом Высшей школы экономики. 2012. С. 281-290.
- 3) Губин А.В. Роль международного сотрудничества в развитии российских территорий (на примере Приморского края) // Проблемы национальной стратегии. 2014. №1(22). С. 81-98.
- 4) <http://www.mcsx.ru/> (Министерство сельского хозяйства РФ).
- 5) www.kp.ru/f/13/attached_file/91/92/559291.doc. (Программа сотрудничества между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири РФ и Северо-Востока КНР на 2009 – 2018 гг.).